



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中新关系研讨会在惠灵顿开幕

<http://www.fristlight.cn> 2007-05-21

[作者] 夏文辉

[单位] 新华网惠灵顿

[摘要] 2007年5月21日在新西兰首都惠灵顿举行的中新关系研讨会上, 中国和新西兰战略分析家认为, 在日益发展的经贸交往基础上, 努力拓展更深领域的合作成为两国关系的重要课题。本次研讨会由中国人民外交学会与新西兰国际事务学会、香港天大研究院共同举办。研讨会将就中新关系、扩大中新在国际和地区事务上的合作、进一步发展中新在经贸、节能、环保和可持续发展等领域的合作等议题进行研讨。来自两国学术和商界的专家和负责人参加了研讨会。

[关键词] 中国人民外交学会;新西兰国际事务学会;中新关系;香港天大研究院

2007年5月21日在新西兰首都惠灵顿举行的中新关系研讨会上, 中国和新西兰战略分析家认为, 在日益发展的经贸交往基础上, 努力拓展更深领域的合作成为两国关系的重要课题。新西兰外交贸易部副秘书长麦康年曾任新西兰驻华大使, 2002年在中国主持了新中建交30周年庆祝活动。他说, 5年之后的今天, 中国成为新西兰第四大贸易伙伴, 双边多层次的交往明显加强。同时, 双方都在考虑, 伴随中国的不断发展, 中新如何面向新的形势, 提升两国交往合作的水平。中方代表团团长、全国政协外委会副主任赵启正说, 中新关系互补性很强, 在全球化大潮下, 两国的发展都面临机遇和挑战, 需要进一步发掘潜力, 推动两国更广泛的合作。赵启正说, 依照中国“十一五”发展规划, 中国将优化能源生产和消费结构, 构筑稳定、经济、清洁、安全的能源供应体系; 提高资源的利用率; 努力创建与社会主义市场经济和开放型经济相适应的、符合中国国情的国家科技创新体系。这些都为中新合作交流提供了广阔的空间。此外, 中新在文化、科技、司法等领域也有很大合作潜力。赵启正说, 在国际事务中, 中新具有广泛共识, 今后可以探讨在安全、反恐、打击跨国犯罪、赈灾等领域的进一步合作。坎特伯雷大学政治系安琳博士系统地回顾了中新交往的历史。她认为, 新西兰政府已将中国列为“基础国家关系”交往国, 特别在有望很快达成的双边自由贸易区协定签署后, 新中交往将更加密切, 可能带来新的合作议题, 也可能带来一些摩擦。如何有效推进两国合作, 化解分歧, 值得关注和研究。中国人民外交学会副会长查培新表示, 实现和平发展, 是中国人民的真诚愿望和不懈追求, 在很多双边、地区和国际事务上, 中新两国存在广泛共识。新中之间有引以为豪的三个“第一”: 1997年新西兰成为第一个同中国签订加入世贸组织双边市场准入谈判协议的发达国家; 2004年4月成为第一个承认中国市场经济地位的发达国家; 同年12月成为第一个同中国开始自贸区谈判的发达国家。查培新认为, 新西兰还有望成为第一个与中国完成自贸区谈判的发达国家, 从而实现第四个“第一”。这势将推动两国关系更广泛、更深入的发展。在相关领域, 两国应着眼长远, 本着“求同存异”的原则, 促成更广泛共识。与会专家还就南太平洋事务以及中新在这一地区的合作进行了探讨。中国专家阐述了在台湾问题上的立场, 对新西兰方面坚持一个中国的原则表示赞赏, 并希望在这一原则下, 拓展中国同包括新西兰在内的南太地区的和平、稳定和共同繁荣的关系。本次研讨会由中国人民外交学会与新西兰国际事务学会、香港天大研究院共同举办。研讨会将就中新关系、扩大中新在国际和地区事务上的合作、进一步发展中新在经贸、节能、环保和可持续发展等领域的合作等议题进行研讨。来自两国学术和商界的专家和负责人参加了研讨会。中方代表团由全国政协外委会副主任赵启正率领, 代表团成员还包括新华社副社长马胜荣、上海宝钢前董事长谢企华、中国国际战略协会副会长龚显福、清华大学国际问题研究所所长阎学通、北京大学国际关系学院副院长贾庆国和中国社会科学院亚洲太平洋研究所副所长韩锋等。

